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58. JIRÁSKOVA HRONOVA 

CELOSTATNÍ PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ, POŘA­
DANA V RAMCI FESTIVALU ZAJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1988 NA PO­
ČEST 40. VÝROČÍ VÍTĚZNÉHO ÚNORA 

Divadlo Na hradbách- Levoča 
I 

Divadlo „Na hradbách" si zvyčajne pridáva k názvu prívlastok Divadlo 
mladých. A nie je to len slovný ornament, ale vyjadrenie podstatnej a cha­
rakteristickej črty tohoto ochotníckeho kolektívu. Veď popri nestoroch, Mar­
celovi Gajdošovi a Ladislavovi Péchym tvoria základ hereckého kolektívu 
Levočania pod či okolo tridsiatich rokov veku. 

Toto divadlo vzniklo a desia­
ty rok pracuje vo vyložene ne­
divadelných podmienkach. Všet­
ky doterajšie inscenácie mali 
svo j zrod i premiéry v pano· 
ramatickom kine úsmev. 

Pred jedenástimi rokmi to· 
tiž chýrny stánok ·Levočskej 
Thálie obsadili reštaurátori. 
Divadlo „Na hradbách" - ak 
chcelo nadviazať na dlhoroč­
nú tradíciu, siahajúcu až kdesi 

ku študentskému krúžku Janka 
Francisciho - sa muselo us­
pokojiť s proscéniom v levoč­
skom kine. 

. PŘEDSTAVUJEME 
Tento limitujúci faktor by za­

iste odradil mnohých. Nie však 
hercov a nadšencov združe­
ných okolo režiséra Ladislava 

Péchyho. Už pri inscenovaní 
rozprávky O kapitánovi Budzo­
gáňovi ( 1978) sa režisér Pěchy 
predstavil ako ambici6zny a ta­
lentovaný divadelník, usilujú· 
ci sa o vlastnú divadelnú fllo­
zofiu a zachovávajúci si nad­
hlad nad témou. 

Atypické podmienky, priesto­
rová stiesnenosť nútili levoč­
ských ochotnikov - a nútia 
ich, napokon dodnes - ak už 
nie experimentovať, ta)< potom 
aspoň si poradit, vysporiada ť 
sa s nedivadelným prostredím 
kinosály. 

Vefkou devízou kolektivu je 
stabilný scénograf, režisérov 
najviičší dramaturgický opo­
nent, spriaznenec vysoko kulti­
vovaného textového výraziva 
Ján Tokár. Bez jeho vynalieza· 
vosti, bez jeho citu pre skrat-

( pokračován! na str. 2) 

Večerní filmová představení 
jsou dnes již pevnou součástí 
doplňkového programu Jirásko­
va Hronova a dá se říci, že 
poutají velkou pozornost míst­
ních obyvatel i návštěvníků 
města. 

Dramaturgie festivalu při· 
pravila tentokrát cyklus nazva­
ný „Filmové herectví národní-

V HLAVNI ROLI 

Vlastimil Brodský 
ho umělce Vlastimila Brodské­
ho", který zahrnuje vybrané 
snímky z filmografie V. Brod­
ského z Jet 1958-1971. Hronv­
ští diváci měli již možnost 
zhlédnout Brodského herecké 
kreace v zaj!mavém filmu na 
pomezi žánrů Ztracená tvář re­
žiséra P. Hobla, ve znamenitém 
Brynychově Transportu z ráje, 
v crazy komedii Z. Podskalské· 
ho Bílá paní, promítané. v Ji· 
ráskových sadech před dosud 
nejpočetnějším hledištěm. Z 
filmů, které V. Brodský natočil 
s režisérem V. Jasným, · jspie si 

[pokračování na str. 2) 

SEZÓNA V KRAJI 

Divadelnf soubor Na hradbách MěKS Levoča se dnes v Jirásko­
vě divadle představí s inscenaci hry Milana Lasicy a Júlia Sa· 
tinského Náš priater René napsané na motivy Bajzova románu 
René mládenca príhody a skúsenosti. 

dnéšní program J H 
9.00 Pohovor se souborem 

10.00 Diskusní kluby 
13.00 Organizační štáb 
14.00 Beseda s pracovníky DILIA 
14.00 DS Rozmarýnek - BAJAJA 
16.00 DS Levoča - NAš PRIATEI! RENE 
16.00 DS Písek - VSTAŇ A CHOĎ 
18.30 Vítání souborů ze Šumperka ·a Košic 
19.30 DS Levoča - NAš PRIATEI: RENE 
19.30 DS Písek - VSTAŇ A CHOĎ 
21.30 Filmový večer 
21.30 Zasedání poroty 
21.30 Diskotéka 
22.00 Patronátní večer DS Levoča a DS Písek 

Klub JD 
ZŠ 
Klub JD 
ZŠ 
sady MAJ 
JD 
Žďárky 
schody JD 
JD 
Žďárky 
sady MAJ 
MS JD 
Slávie 
SOU+ Žďárky 

Severočeský. ,,nadprůměrný průměr" 
O práci severočeských 

Jiráskova Hronova přece 
stoupení Malého divadla 
divadelníků. 

amatérských souborů mají návštěvníci 
jen určitou představu, například z vy­
z Ústí nad Labem, nebo českolispkých 

Nicméně sluší ji poněkud 
rozšířit, zejména o poznatek z 
letošní krajské přehlídky v 
Žatci. Igor Dojiva ji charakte­
rizoval slovy „nadprůměrný 
průměr". Vystihuje v nich sku­
tečnost, že se obecně zvyšuje 
úroveň severočeských d!vadel­
n!ch souborů ( d!k větší pouče-

nosti režisérů, růstem herec­
kých výkonů a také pozornos­
tí, které jim věnuje metodička 
KKS Jana Urbanová ), ale že v 
kraji chyběla inscenace, kterií 
by znamenala výrazné obohace­
ní třeba Jiráskova Hronova. 
Avšak i k tomu jsou .v uvede­
ném růstu úrovně severočes­
kých souborů vytvářeny přízni­
vé předpoklady. 

Můj optimismus pramení ne· 
jen z osobního poznání čin­
nosti mnohých amatérských 
souborů v kraji rnav!c se ra­
duji z obnovené divadelní čin· 
nosti např. v Lounech), ale i 
z mnohaletého sledování prá­
ce dvou divadelních kolektivů 

(pokračování na str . 2) 



střípky 

TLAČ O NÁS 
V pondelňajšom vydaní in­

formujú prakticky všetky čes­
ké denn[ky o otvoren[ hronov­
skej divadelnej prehliadky. Ob­
šírnejšie materiály prináša Li­
dová demokracie a Zeměděl­
ské noviny. Dúfame, že novi­
nárom pracovná výdrž vytrvá 
a spravodajstvo z 58. JH bude 
stále pestré a bohatě. 
LADY MACBETH 

Zdá sa, že tvorivý zápal ne­
opúšťa prítomných ani v ne­
skorých nočných hodinách. Na 
schodisku hotela Sokol zrejme 
v pondelok nadránom realizo­
vala niektorá zhrdnutá Lady 
Macbeth svoj herecký sen. Jej 
úpenie, stony a výkriky dokon­
ca v niektorých obyvateroch 
asociovali ohrozenie naozaj 
reálneho rozmeru. Alarmovaná 
poriadková hliadka však bola 
ubezpečená, že „se nic nedě­
je". Masochistická produkcia 
však niekolkým desiatkam spo­
luobyvatefov zbytočne preruši­
Ia spánok, nehovoriac už o 
norme, upravujúcej zásady sú­
žitia vo verejnom ubytovacom 
zariad-ení ... 
-OCHOTA NA JEDNii'.:KU 

Redakce touto cestou více 
než děkuje s. Tomanovičovi ze 
SOU společného stravováni za 
př!kladné zásobení redakce 
(potřebným nádobím) . 
ŠIKOVNf: DETI 

Jistě jste si všimli dětí, kte­
ré vás obšťastňují Zpravoda­
jem. Ke každému prodanému 
číslu přidávají navíc · úsměv 
zdarma. Vezměte si příklad a 
za příklad i kolportování Zpra­
vodaje moc děkujeme. 

HUSÍ PERSPEKTIVA 
Proslechlo se, že členově 

Svazu drobnochovateli\ připra­
vují zvláštnf schůzku, která se 
bude zabývat životnfmi pod­
mínkami husy, která - co by 
účinkující v představení sou­
boru z Partizánského - trpě­
la v autě souboru na sluníčku. 
Z dobře informovaných prame­
nů. však mi\žeme sdělit, že vše 
se dělo se souhlasem této hro­
novské účastnice, která jenom 
chtěla blíž poznat běh života 
před chrámem Mistra Jiráska. 
V soukrom[ má optimáln[ pod­
mínky na nerušenou koncen­
traci. 

Je ovšem otázka, jestli po 
účasti na celostátním Hrono­
vě bude ještě v souboru dosta­
tek motivace k trpělivému sná­
šení husích rozmari\, nebo zda 
zvítězí c[le ryze pragmatic­
ké .. . 

Už nepřijede 
Maxa Vlasák dlouholetý 

plzeňský ochotník, od roku 
1918 aktivně zapojenv v ama­
térském divadle, dlouholetý ú­
častník Jiráskových Hronovů, 
zemřel 2. srpna 1988 ve věku 
85 let. 

SEZÓNA V KRAJI 

( dokončeni ze str. 1) 
- divadelního souboru KRUH 
10 a divadelniho souboru VO­
JAN DK ROH v Hrádku nad Ni­
sou. Jejich členové mají potě­
šení z tvořivé divadelní čin­
nosti, nevyhýbají se hlubšímu 
poučeni o ni, hledají svou 
vlastni cestu a nacházejí kon­
takt s obecenstvem v místě 
svého působení. Ne náhodou 
oba uvedené soubory vystoupi­
ly i na letošní kraj. přehlídce. 

Jinak severočeské amatérské 
soubory mají určité problémy s 
kvalitou výtvarné složky před­
stavení a nadále starosti se 
získáváním potřebných divadel­
n ich textil. Ale kdo je nemá? 
Dr. FRANTIŠEK SOKOL 

o čen, ·se :•hovoří _ 
. i 

Zahraniční styky v oblasti amatérského divadla jsou 
neustále středem zájmu široké obce amatérských di­
vadelníků. Očekávají se v této oblasti nějaké změny? 
Odpovídá vedoucí oddělení divadelních a slovesných 
oborů ÚKVČ Lenka Lázňovská. 

,,Zahraniční styky ve všech oblastech zájmové umělecké ěin­
nosti plní několikerou funkci. Jsou především součástí zahranič­
ní kulturní reprezentace Československa, která v duchu helsin­
ských dohod přispívá k poznáváni a sbližování národů s různým 
společenským zřízením .Umožňuji však i mezinárodní konfrontaci, 
jsou formou ověřování současného stavu iednotlivých oborů 
ZUČ a vlastně tak přispívají i k jejich rozvÓji. Obě funkce beze­
zbytku naplňuje účast na mezinárodních festivalech a dílnách, 
zatimco družební styky a reciproční výměny jsou někdy spiše 
přispěvkem k mezinárodnimu dorozumění. často bývá pokládá­
na otázka, zda nejsou především odměnou :i:a dlouholetou činnost 
souboru. Odpovídám, že samozřejmě také, ale za předpokladu 
vynikajícich a ověřitelných dobrých uměleckých výsledků práce 
souboru. Domnívám se totiž, že vysílat do zahraničí musíme pou­
ze soubory jako skutečné reprezentanty jednotlivých oborů ZUč 
a tedy nikoliv pouze ty, které projeví zájem a mají dostatek 
finačních prostředků, 

Všechno to platí i pro oblast amatérského divadla, pro zahra­
niční styky ve všech jeho oborech. Netajím se tím, že dávám!! 
přednost účasti na mezinárodních festivalech a vzdělávacích 
akcích, kam vysíláme nejen seminaristy, ale i lektory. Patrně 
nazrál čas, abychom začali přemýšlet o tom, zda máme síly na 
organizaci např. mezinárodní dílny amatérského divadla i v i'.:es­
koslovensku. Touto otázkou se mimo jiné bude zabývat zasedání 
národního střediska mezinárodní nevládni organizace AITA/IATA 

[dokončení ze str. 1) 
ku a úsilie maximálnu funkč­
nosť scény by neboli možné 
inscenácie Sen noci sviitoján­
skej ( 1987), Parazit ( 1986), 

·Husári (1985). S Tokárovými 
prednosťami korešpondujú mu­
zikálne dispozície kmeňových 
členov súboru, Milana Finduru 
a Vladimíra Tarajčáka. 
Ladislav Péchy úspešne orien­

tuje koncepciu inscenácií na 
komediálne danosti hercov, kto­
ré vyplývajú z ich oscilovania 
medzi „kamenným" a malofor­
mistickým, neradičnodivadelným 
žánrom. Marcel Gajdoš je na­
príklad autorom i režisérom 
kabaretnej hry Pohfadv. Naštu­
doval ju so žiakmi SOU · pre 
mládež s chybami zraku, kde 
píisobi ako výchovný poradca. 
Učni z Levol!e s Pohfadmi zís­
kali pred dvoma rokmi na ce­
loslovenskej prehliadke MJF 

(pokračování na str. 3) 

hlavnú cenu. Ďalší člen divad­
la „Na hradbách" Peter Plačko 
vytvoril vermi nádejný malo­
formistický tandem s Karlom 
Bendžalom, ktorý sa však, žiar, 
rozpadol po angažovaní K. Ben­
džalu do profesionálneho sú­
boru pobočnej scény prešovs-

:-•,- • _,.l ._ • • • ., 

• ·. PREDSTAVUJEIVJE·_ ':--
' . ' ..... . . -~· .'~ 

kého DJZ v Spišskej Novej Vsi. 
O samostatnú netradičnú diva­
delnú tvorbu sa pokúšali a po­
kúšajú i Ladislav Huszty a Mi­
roslav Oravec, 

V kolektíve divadla „Na 
hradbách" sa riad!a aforizmom: 
„Ťažké veci nechávame životu 
a iným súborom!" Strohé kon­
štatovanie vystihuje poetiku. 
Esprit, šarmantný humor, ne­
násilná aktualizácia - tieto de-

z řady studijních 
inscenaci, kterou uvidíme 
ve Žďárkách dnes je Vstaň 
a choď - režisér OS VJEM 
při ZK ROH n. p, Jitex Pí­
sek zdramat:zoval Minu'.ové 
grotesky maďarského autora 
Istvána Orkényho. 

V HLAVNÍ ROLI 

. Vlastimil Brodsl<ý 
[dokončení ze str. 1) 
včera večer připomněli titul 
Až přijde kocour s národním 
umělcem J. Werichem v hlavní · 
roli. Dnes je na programu po­
vídkový film J. Sequense Kolik 
slov stačí lásce a zítra povíd­
kový film na téma vztahu me· 
zi člověkem a psem nazvaný 
Psi a lidé, který v roce 1971 
natočil E. Schorm. Celý cyklus 
jistě úspěšně zakončí komedie 
Tři přání autorské dvojice J. 
Kadár - E. Klos, snímek, který 
patří k našim nejlepším filmo-
vým satirám. · 

Na všech uvedených filmech 
mohou diváci ocenit čistotu 

hereckého projevu V. Brodské­
ho, jeho přesvědčivost ve váž­
né i komické poloze i tam, kde 
se tyto obě polohy navzájem 
prolinají. ( sdk J 

vízy dramatickej tvorby naplno 
zarezonovali už v úspešných 
Husároch A. P. Bréala v r éžii 
M. Ga jdoša. Do hodnotnej esen­
cie plnej vtipu ich pretavil La­
dislav Péchy v Shakespearovom 
Sne noci svatojánskej, s kterým 
si súbor vybojoval postup do 
ochotníckej A - kategórie. 

Do Hronova prichádzajú s 
hrou Milana Lasicu a Júliusa 
Satinského Náš priater René. 
Satirický náboj textu ozvláštnil 
L. Péchy prvkami syntetického 
divadla. Zachoval však pritom 
kontinuálny, nosný inscenačný 
moment: satirický pohFad na 
slovenský charakter cez ( neraz 
zidealizované) legendy. Toto 
predstavenie možno objektívne 
považovať za vyvrcholenie de­
saťročných sympatických ambí­
cií a počinov mladých ochot­
níkov z Levoče. 
JOZEF LAPŠANSKÝ 



ANKETA · ANKETA · ANKETA 
Blížiaci sa jubilejný 60. Jiráskov Hronov poskytuje už teraz 

množstvo námetov a úvah o tom, aký by asi mal byť, aby splňal 
všetky predstavy našich ochotnikov, pre ktorých je už celých 
tých šesť desaťročí Mekkou ku ktorej putujú každý rok, aby 
sa predovšetkým oboznámili s prácou svojich kolegov z celej 
našej vlasti. 

Na otázku v anketě o tom. 
aký by mal byť 60. JH nie jé 
rahké odpovedať, ale na zákla­
de mojich dlhoročných skúse­
ností a takmer pravidelných 
návštev Jiráskovho Hronova sa 
o to pokúsim. 

Predovšetkým by podra moj­
ho názoru 60. JH mal byť tým 
najpracovitejšim festivalom zo 
všetkých ročníkov, zbavený 
oslavnej pompéznosti a oficiál­
nosti, aby ochotníci z celej 
ČSSR malí pocit, že je to i.ch 
festival, ich prehliadka. Samo­
zrejme s tým súvisí výher 

ochotníckych divadelnych sú­
borov, ktorý by mal byť čo 
najspravodlivejši a najobjek­
tívnejší zo všetkých dot,eraj­
ších ročníkov JH. 

Na 60. JH by sa mali dostat 
všetky tie súbory, ktoré v uply­
nulej ochotníckej sezóne od­
viedli najzaujímavejšie a naj­
inšpiratívnejšie predstavenia, 
aby žiaden súbor, ktorý by si 
to zaslúžil , nebol „zabudnutý" 
a nezaradený do programu 60. 
JH. Zela! by som si, aby tra­
dičná otázka „kto to sem po­
slal" sa už na tomto jubilej­
nom ročníku neobjavila, aby 

· o čei,n se :··hovoří-
~ 

[dokončení ze str. 2) 

letos na podzim. Z toho, co jsem uvedla, je myslím zřejmé, 
že ke státní kulturní reprezentaci bude ministerstvo kultury 
ČSR a ÚKVC vysílat divadelni soubory s prokazatelnými umělec­
kými výsledky. Např. z oceněných souborů z 57. Jiráskova Hro­
nova jsme vyslali soubor Lucerna z Prahy s inscenací Zahraj to 
znovu, Same a divadelníky z ústí nad Orlicí s Vévodkyní vald­
štejnských vojsk. Ohdobně je tomu v případě oceněných souborů 
dalších národních přehlídek, pokud samozřejmě jejich :inscenace 
je mezinárodně sdělná a zaměření mezinárodního festivalu její 
vyslání umožňuje. Doporučení k reciproční výměně může dostat 
také soubor, jehož inscenace na některé z národních přehlídek 
zaujala. VysHání a přijimání divadelnich souborů z a do socia­
listických zemi neni omezeno žádnou kvótou, lze je totiž reali­
zovat nejen po linii ministerstva kultury, ale také KNV. Pro 
styky s nesocialistickými státy limit existuje a je daný objemem 
plánu zahraničních styků a kulturně politickými potřebami. 
V letošním roce např. zahrnul v oblasti amatérského divadla 
účast na festivalech v Rakousku, Francii, Irsku, NSR, Belgii, Por­
tugalsku, na dílně dětského amatérského divadla ve Vídni a re­
ciproční výměny dětského a dospělého souboru s amatérskými 
divadly v Belgii. ústav předložil ministerstvu také již několik 
návrhů na administrativní zjednodušení zahraničních styků. 

ochotníci mali vačšiu úctu k 
práci svojich kolegov v iných 
súborov, aby sa vytratila vzá­
jomná nevraživosť a aby v 
ochotníckom divadle u nás sa 
obnovili priaterské vzťahy med­
zi súbormi z minulosti, kedy 
si navzájom fandili a mali ra­
dosť z každého úspechu svo­
jich kolegov. Otázka etiky v 
ochotníckom divadle u nás si 
myslím, je dnes nanajvýš aktu­
álnou a ožehavou a tak všetci 
čo okolo ochotníckeho divadla 
v ČSSR pracujeme máme čo 
naprávať, aby sa terajší stav 
zmenil k lepšiemu, 

K umeleckým výsledkom 60. JH 
sa neoddelitel'nou časťou spá­
jajú podmienky, ktoré domácí 
usporiadatelia pripravia ochot­
níkom účinkujúcim v hlavnom 
programe i v študijných pred­
staveniach, ale i ostatným ú­
častníkom jubilejného 60. JH. 
Od ubytovania počnúc cez mož­
nosti dobrého stravovania a 
trávenia volných chviliek, kto­
ré by sa mali orientovať pre­
dovšetkým na čo najkulturnej­
šie využitie všetkých možnos­
ti, ktoré Hronov má. Rezerv je 
tu ešte bodne, pri dobrej vo­
li sa dá všetko do začiatku 60. 
JH zvládnuť. 

MILAN ŽARNOVICKÝ 

názory na představení 
' . 

Jr i c a n do, fr i ca n do" 
• Já nevím, mně to přivádí do 
stavu zoufalství, lítosti, vzteku 
a nevím čeho. 
O Jsme dezorientovaní . . . ne­
vfm .. . léčba šokem?! 
• · Nelíbilo se nám. 
O !ně to bolo! To bolo úplne 
iné predstavenie! Obraz tam 
pridali, aj to lozenie po kon­
štrukcii ... To nie je Fricando, 
fricando, ktoré sem boto vy­
brané! To je ale ich špecialita. 
• To lozenie to hola odpoveď 
na to, že sme sa pýtali, načo 
to hrajfi v takomto priestore! 
• Toto sa nerob!! ! ! 

"Commedia finita" 
• Každopádně je to obdivu­
hodné, že se naučily tolik tex­
tu, ale myslim, že se okradly 
·o strašnou spoustu šancí za­
hrát to s lidma, pro které to 
hrály. Bylo to pro mě trošku 
zklamání, protože já jsem si 
od toho sliboval víc. 

( pokračováí na str. 4 ) 

nové tváře Oldřich Kužílek 
. . . 

,,Je to možné? Oldřich Kužilek na Jiráskově Hronově?" vykřiko­
val jsem nahlas. Informace, že je lektorem KMD mě trochu 
uklidnila. Oldřicha Kužílka, dvaatřicetiletého dvojnásobného ab­
solventa vysoké školy, nejdřfve coby stavebnfho inženýra [CVUT 
Praha - obor pozemní stavby ), později DAMU Praha - obor 
režie, znám především z festivalů jako je FEMAD Poděbrady 
nebo Šrámkův Písek a Oldřich Kužílek mi potvrdil, že na Jirásko­
vě Hronově je letos vlastně podruhé. 

Na výše uvedených festiva­
lech většinou společně s dal­
ším režisérem Janem Bornou 
(jindy samostatně ) způsobil u 
mnohých rozruch svým tvrdo­
šíjným vstupováním do diskusí 

a vedením dialogu jak se říká 
lidově „na tělo". Je ovšem nut­
no konstatovat, že názory Old­
řicha Kužílka měly svůj pevný 
grunt a běda těm, kteří disku-

( pokračovái na str. 4 ) 

Včera se nám představil ve Žďárkách divadelní soubor SOB Horšovský Týn s inscenací hry Viktorie Hradské Commedia finita 
(režie Václav Kuneš). Tato hra byla původně napsaná jako monodrama vypovídající prostřednictvím čtyř žen, ze čtyř zorných úhlů, 
o vynikající pěvkyni Emě Destinové a společenském klimatu, v němž žila, tedy vlastně i obecněji o osudu talentu v Čechách. 

I když se divadlo jednoho 
herce těší v poslední době po­
měrně velké oblibě, k lade nám 
už sama jeho existence řadu 
otázek. V Estetice dramatické­
ho umění napsal Otakar Zich, 
že děj je vespolné jednání osob. 
K tomu u monodramatu do­
cházet nemůže, je proto nutné 
nahradit tuto skutečnost no­
vou, v tomto případě jedině 
možnou kvalitou: bezprostřední 
komunikací s divákem, který 
se vlastně stává onou druhou 
osobou, partnerem ve hře . Vý­
pověď proto může být tlumo­
čena jen tehdy, pokud ji silná 
herecká osobnost sděluje právě 
na základě tohoto kontaktu, 
bez toho, že by se pokoušela 
vytvářet charaktery či vztahy. 

Soubor z Horšovského Týna 
přistoupil k předloze poněkud 
jinak. protože v ní patrně vi­
děl především příležitost pro 
čtyři herečky zahrát si poměr-

ně rozsáhlé role a zajímavé 
charaktery. Z tohoto důvodu 
patrně také, ve snaze tuto 
skutečnost nějak zdůvodnit a 
jednotlivé epizody propojit, vo­
lil a,utorčinu dodatečnou úora-

konstatovat, že tomu tak není, 
ba že je tomu spíše naopak. 
Neboť situováni výpovědí žen 
na večírek je pouze vnější a 
nemá divadelní logiku: způso­
bem, jakým vystupují. by tyto 

recenze představení 
vu předlohy, v niž je připsána 
postava komentátora. Je navo­
zen rámec večírku, na němž se 
máme dozvědět něco vzneše­
ného o Emě Destinové, a le ten­
to večfrek se posléze komen­
tátorovi poněkud vymvká z ru­
kou ... 

Položíme-li si otázku, zda to­
to poietí, právě tak jako roz­
dělení interpretace postav me­
zi čtyři herečky přináší něja­
kou novou kvalitu a posiluje 
výpověď předlohy, jsme nuceni 

ženy na akademii vystoupit ne­
mohly (patrně by ieiich poku­
sy o „očerňování" umělkyně 
byly zlikvidovány daleko dří­
ve); i vstupy komentátora pů­
sobí násilně a zbytečně vše 
prodlužují. Úprava s komentá­
torem a večírkem by mohla 
mít smysl jedině tehdy, pokud 
by šlo o ironizaci a celkový 
nadhled inscenátorů, který by 
nám podával výpověď nejen 
o osudu jednoho talentu v Če­
chách, ale o jistých rysech ná-

rodní povahy, které existova­
ly kdysi a existují i dnes. 

Použití hudby v této inscena­
ci, které by mělo být kontra­
punktem k výpovědím žen, pů­
sobí nahodile a nepřesně. Po­
kud se týče herecké práce, je 
souboru třeba přiznat snahu 
o diferenciaci postav a jejich 
charakterů, ale děje se tak 
převážně vnějšími prostředky, 
takže leccos působí afektovaně 
a neupřímně. Výjimkou je po­
stava uklízečky (D. Žáková) 
- je nejplastičtějšť, jej! · před­
stavitelka má smysl pro pointu 
a především nejlépe dokáže 
stavět n a kontaktu s hlediš­
těm. 

Pokusíme-li se o stručné 
shrnut!, pak je třeba říci, že 
in scenace ve výsledném dojmu 
zůstává v rovině jakéhosi ži­
votopisného pásma, bez posti­
žen! obecnějších 'významů. 

ex 



názory na představení 

(dokončení ze str. 3) 
O Já myslím, že to tak nejde 
dělat. Výborná je Uklfzečka, 
kt(!rá je neJ!ip napsaná a po­
tom Dana je výborná. Jinak to 
nebylo udělané, málo rozehra­
né a ostatní herečky to nena­
plnily. 
• Líbila se mi Uklizečka, ji­
nak u těch ostatních jsem ne­
přečetl, co to je :,;a postavy, 
jaký mají vztah k Destinové. 
Dobrý nápad byl rámec insce­
nace, s tlm jsem se tady set­
kal poprvé, ale pro mě bohužel 
vůbec nefungoval. 
O Člověk oceňuje tu velkou 
práci, kterou s tím měly a je­
den ten výkon si mysl!m, že 
je mimořádný - UkJ[zečka. 
Vypráví totiž daleko víc o Emě 
Destinové a tím pádem se do­
vídáme o n! daleko víc než 
o těch ostatn[ch. 

OPRAVA ŠOTKA 
Ve včerejší recenzi se vlou­

dila chybička. Kdo má zájem 
o upřesnění, nechť si odpočí­
tá 18 řádků od konce a čtená­
sledovně: ,,Inscenace zústala 
více méně v rovině jisté kolá­
že, leporela, sledu (ale niko­
li v už součinnosti!) jednotli­
vých situací ... " 

Mistře, vysvětlet·e manžel­
ce, že jste hráli pouze di­
vadlo, že ve skutečnosti 
jsou na sebe lidi moc hod­
ní .. . Jaroslav Cita 

Pozdrav do Svitav 
Obdrželi jsme zprávu, kterou 

velice neradi zveřejňujeme. 
Představení souboru C ze Svi­
tav se vzhledem k vaznemu 
onemocnění v souboru neusku­
teční. Josefovi Šimkovi přeje­
me i za vás brzké uzdravení. 

MLAĎYIVIA -~~' Oč/MA . 
- . 

První pracovní den v novém týdnu se vyznačoval nebývalým 
úsilím lektorů i všech členu Klubu mladých divadelníku. Krvavý 
Macbeth odevzdal žezlo rozkvetlému Višňovému sadu Antona 
Pavloviče Cechova a poskytl tak prostor pro první herecké a re­
žijní etudy. 

· Oproti včerejšimu dni, ve 
kterém jsme abso1voval! mara­
tón čtyř představení, jsme u­
vítali jen dvě dnešní inscena­
ce. Díky tomu jsme se mohli 
mnohem lépe soustředit na 
rozbor a konfrontaci názorů. 
Prvn!m představenim byla No­
vá komedie o Libuši DS z Tře­
bíče. Tento dětský soubor nás 
upoutal již včera svou púvab­
nou a osvěžující inscenací Au­
cassin a Nicoleta. Očekávali 
jsme tedy s napětím co pěk­
ného nám připraví dnes. V 
přeplněné sauně sálu Slávie 
byla bohužel většina frekven­
tantfi KMD poněkud zklamána. 

Po shlédnutí představení 

nitá scéna, která byla oproti 
předchozi inscenaci variabil­
nější a divadelnější. Mnohem 
více se líbila hudba. 

Přesto všechno, a myslíme 
to upřímně. v nás oředstavení 
zanechalo příjemný dojem a 
mělo mezi námi vcelku klad­
ný ohlas. 

Za druhým předst_avením 
jsme se vypravili do Zďárek, 
proslulých svou špatnou akus­
tikou a nedivadelním prosto­
rem viibec. Viděli jsme insce­
naci Comrnedia finita Viktorie 
Hradské v · nastudování diva­
delniho souboru SOB Horšov-
ský Týn. Naše obavy, zda 
nám zdejší vzpomínaně pro-
středí opět nezkazí dojem, se 
ukázaly jako liché. 

, , V' nove. tvare 

jsme si položili otázku, zda 
poetika souboru se dá beze 
změny aolikovat na dvě odliš­
ná témata. Nedělní představe­
ni naplněné tématem Jásky, 
podané se spontánn[ a bez­
prostřední radosti bylo dětem 
prokazatelně bližší, než dneš­
ní téma založeni přemyslov­
ského rodu. Nebylo zcela jas­
né, koho mladí herci předsta­

vuj[: zdali vystupují za sebe 
nebo jestli představují jevištni 
postavu. Podle našeho názoru 
je nezbytně, aby téma odpo­
vídalo věku a chápání před­
staviteli\. Došlo mezi námi k 
názorové neshodě, zdali na 
rozdíl od nedělního předsta­

vení i tentokrát protagonisté 
vědí, o čem hraji. Mnozí z nás 
tentokrát nevěřili" bezprostřed­
nosti herci\. Rušícím prvkem 
se zdály být poněkud lacjné 
vt!pky, které mnohdy vyzně­
ly samoúčelně. Předevšim ve 
scénách „divadla na divadle" 
pfisobili herci značně nevěro­

hodně; zdálo se nám, že je­
jich ústy na nás promlouvá 
spíše režisér. 

První, nad čím jsme se mu­
seli zamyslet, byl dramatur­
gický výběr tohoto titulu pro 
amatérský soubor. Nebylo nám 
jasné, proč toto monodrama 
bylo změněno na pásmo čtyř 
monologii uváděných konferen­
ciérem. úmyslem souboru bylo 
zřejmě rozehrát na jevišti he­
recký koncert. Tématem hry je 
pohled na génia z hlediska 
lidské malosti, prfiměrnosti, po­
krytectví a závisti. To vše je 
ukázáno na životním osudu 
velké české pěvkyně Emy Des­
tinové. Podařilo se však sou­
boru toto téma sdělit diváko­
vi? Ještě před koncem předsta­
vení, kterému chvbě!a tečka, 
jsme museli konstatovat opak. 
Představení nás nezaujalo a 
tudiž přes hodinu intenzivně 
nudilo. Přičiny vidíme přede­
vším v nedostatečné režijní a 
dramaturgické práci. která se 
projevila v zanedbaném tempo­
rytmu, nemotivovaném jednání 
postav a ve zcela nepřesvědči­
vém výkonu hercfi. Ten se pro­
jevil zvláště nesprávnou into­
nací a nezvládnut!m prostoru. 
To vše ve svém dfisledku ved­
lo k tomu, že nebyl navázán 
kontakt s divákem. Rovněž pří­
chod herců z hlediště ani pos­
tava konferenciéra nebyla ni­
jak tematicky zdůvodněna. 
Objevil se dokonce názor, že 
konferenciér byl úplně zbyteč­
ný. Z celé inscenace vyplývá, 
že spoléhat se pouze na ver­
bálni prostředky je nesmírně 
obtížné a problematické. 

(dokončen[ ze str. 3) 
tovali a byli „na vodě". Pra­
žák, který působil v souboru 
ADADAS, později v době studi­
jí na DAMU v souboru Vizita, se 
vždy snažil a snaží hledat jád­
ra problému. Snad předcháze­
jící studium na vysoké škole 
technického směru zpusobuje, 
že ieho otázky jsou pro mnohé 
až příliš racionální ( a někoho 
provokativní) a tím často vzni­
kají paradoxně až vášnivé emo­
ce v diskusích. To proto, že na 
divadle mu především vadí 
hodně nebetyčné nudy, málo 
skutečného kontaktu. Většina 
představení a divadel je více 
institucionálních než živých (to 
platí jak zdurazňuje pro ama­
térské i profesionální soubo­
ry) . 

Pokud jde o jeho náhlý vstup 
do Hronova - stal se vlastně 
přes jedinou noc lektorem -
nebylo to úplně jednoduché. 
Má zkušenost! z vedení podob­
ných semináři\, i když většinou 
zaměřených na herectví, urči­
tým problémem byla nutnost 
rychlé orientace a uvedenf do 
situace, co se od něho chce 
a co by mělo být smysluplným 
obsahem jeho práce. S tím sou­
viselo prostudovat doslova za 
pochodu texty, které si měli 

seminaristé připravit. Brechta 
odložil, nestačil prostudovat, 
Makbetha má rád a docela· za-

žitého. Pokud jde o Višňový 
sad, nemá ještě vytvořené zá­
zemí a i pro něho to bude 
vlastně otevřená hra. bude na­
bízet řešeni svou vlastni provo­
kující přitomností více· než do­
konalou znalosti. Pro něho bu­
de práce na „Višňáku" otvírá­
ním světii - dvanáct lidí spo­
lečně mluví a společně pročiš­
ťuje a otvirá prostor k možným 
řešením. V tomhle vidí Oldřich 
Kužílek i smysl své př!tomnostl 
v Klubu mladých divadelníku 
ve Velkém Dřev!či. 
[ Objektivní popis Oldřicha Ku­
žílka podal podle subjektivního 
sdělení Oldřicha Kužílka-pok.-) 

K sympatickým rysúm před­

stavení patřila funkčni a čle-

zítřejší program- J .H 
9.00 Klub mladých divadelníků 
9.00 Pohovor se souborem 

10.00 Diskusní kluby 
13.00 Organizačnt štáb 
13.00 Setkání západočechů 
13.00 Setkání severočechů 
14.00 DS Ořechov - UBU králem 
16.00 DS Šumperk - Zdaleka ne tak ošklivá . .. 
16.00 DS Košice - Spectacle ... 
16.00 LS Hronov - Kozí čarování 
18.30 Vitání DS Trnava 
19.30 DS Šumperk - Zdaleka ne tak ošklivá ... 
19.30 DS Košice - Spectacle ... 
21.30 Filmový večer 
21.30 Zasedání poroty 
22.00 Patronátní večer DS Šumperk a DS Košice 

Dřevíč 
Klub JD 
Zš 
Klub JD 
ZŠ 
Staropadol. h. 
JD 
Slávie 
Žďárky 
sady MAJ 
schody JD 
Slávie 
Žďárky 
sady MAJ 
MSJD 
SOU + Žďárky 

Porovnáme-li dosud zhlédnu· 
tá představení s inscenací sou­
boru SOB Horšovský Týn Corn­
media finita, naskýtá se otáz­
ka, který ze směru je pro ama­
térské divadlo perspektiv~!. 

Commedia finita byla uvádě­
na na JH již minulý rok. Po­
těší nás tato komedie i v· ná­
sledujícím ročníku?! 

Zpravodaj 58, Jiráskova Hronova. - Vydává organizační štáb 58. fH. - Vedoucí redaktorka Jana Paterová. - Náklad · 850 kusů. 
Vytiskly Východočeské tiskárny, provoz 23 Hronov. - Cena 2 Kčs. - Povoleno odborem kultury Vč KNV pod č. j . kult./1034/88. 


